

细拨算盘巧算“成本账”

——开滦东欢坨矿业公司深挖内潜破解降本密码

□通讯员 郭洁清

“没有领料单，不能发放物料；手续不符合要求的，不能发放物料；未办理入库手续的物料，不能发放。”近日，开滦东欢坨矿业公司开拓一区库房班长刘树志将他的“三不”原则张贴在库房大门口。

每天，从材料的审批、发放到使用、回收等环节全程，刘树志严把材料发放程序关。“物料就是钱，物化了的钱，而库房就是放钱的口袋。”刘树志说，管好物料的钱袋子就是为企业省钱，是他的职责。

在欢矿公司，上至公司党政领导，下至岗位员工，牢固树立

“大盘子算细账”经营意识，把成本管控作为重要一环，在细处下功夫、从深处挖潜力，巧算“成本账”，助推企业高质量发展。

“每月完成3万元的物资回收任务，并以上井或进料场为准。”开拓一区面对成本管控难度大、物资投入较多的实际，制定材料回收及考评细则，将回收任务分解到个人，超额完成任务每1万元，嘉奖全组500元；未完成任务考核全组1000元。

该规定一出台，该区员工工人都绷紧了“成本弦”。“现在，我们在上、下井途中，或者在生产过程中，哪怕是废旧螺丝、卡缆

板这类以前瞧不上眼的废旧材料，都会随手捡起。”开拓一区员工马亮说，以前上井两手空空，现在天天满载而归。一季度，该区材料的回收率达到80%。

小处着眼算细账。作为生产材料使用大户，综采三队平均每月节省材料费3.46万元，而这些钱正是从废旧材料中一点点“抠”出来的。

该队在抓好安全生产的同时，强化全员“省下的就是赚到的”节约意识，加大修旧利废力度，对有使用价值的旧料，按照工艺标准、质量要求进行翻新加工，最大限度提高材料配件的利

用价值。

“能修复的就不废弃。”在综采三队员工李开武眼里，无论是管路接头、皮带托辊挂件，还是高压管螺栓、道夹板，都是“宝贝”。一件废旧变形的铁支撑，经过他的一番修理焕然一新，实现“二次上岗”。据悉，该队每月旧品、旧件回收复用率达90%以上，真正实现了物尽其用。

“改”出一本效益“账”。欢矿公司持续开展小改小革、创新创效活动，将技改成果融入生产实际。“真没想到，这个再‘上岗’的家伙比新设备还好用！”在负责950外水仓巷道，开拓一区司机

高利国正在利用手中的遥控器“指挥”侧卸式装载机作业。

这台后卸式装载机原本闲置在巷道中。开拓一区技术人员通过增大轴距、加装远程遥控器等一系列技术改造，使无人问津的“废材”摇身变成“宝”，不仅节省了新品投入的费用，挖仓施工效率还提升到两倍以上。

废弃架棚架架经过焊割制成道夹板、卡缆挂钩、特制直拉板，变形的溜槽经切割制作成机组护板，损坏的风锤上井后二次修复重新投入生产使用……如今，走进欢矿公司，修旧利废，变废为宝的小技随处可见。

中海油深挖非油品业务市场潜力

本报讯(通讯员葛晓呈 焦丽欢 袁霜霜)5月份，中海油销售河北有限公司昌黎黄金海岸加油站和北戴河新区小蒲河加油站同时完成3.0新形象升级改造，以亮丽新姿亮相秦皇岛。

针对两个加油站所处地域紧邻旅游景区、客流量大的特点，两站因地制宜，利用网点布局优势、地理位置优势以及客户资源优势，积极发展非油品业务。两站以波浪、珊瑚、贝壳等海洋元素进行装饰，着力打造海洋风情便利店氛围，大量具有秦皇岛景区特点的食品和工艺品摆满货架，让顾客感受到地域特色的独特魅力。同时，上架销售定制特色马克杯、文创积木及文创新品——定制冰箱贴。“五一”活动期间，两站非油品销售额同比增长168%，汽油销量同比增长237%。

“以非带油，油非联动”作为加油站扩量增效的新途径，不仅满足了顾客需求，还实现了油非互惠双赢的良好局面。中海油销售河北有限公司将根据各加油站区域的消费结构与特征，因地制宜开展多种特色营销，充分挖掘当地非油品业务的市场潜力，进一步提升加油站便利店的整体服务水平和质量。

阳原供电推广“e起节电”微应用

本报讯(通讯员王叶)5月18日，阳原供电公司组织员工走上街头，向客户推广“e起节电”，引导客户主动优化用电习惯、提升用电效率。

该公司通过“线上+线下”同步开展推广，依托网上国网App，利用小区物业微信群及走村入户等方式开展宣传，大力推广“e起节电”微应用，培养和引导用户的节能意识，助推形成绿色低碳的生产和生活方式。

同时，该公司根据居民用户用电情况设置奖励机制，通过线上抽奖、发放节电积分、奖励电费优惠券等多种形式，提升客户的参与度和体验感。针对企业用户，推出网上国网“能效账单”，让用户清晰了解自身用电情况，优化用电行为习惯，降低电费支出。



今年以来，开滦范各庄矿业公司针对新技术、新设备不断推广应用的实际，制定专项培训计划，通过理论授课、视频讲解、现场实操等方式，帮助员工尽快掌握技术要领和设备操作技巧，为企业安全高效生产提供有力保障。

图为该公司机采科技术人员就设备原理及操作技巧对员工进行现场培训。

通讯员 崔奕 闫丽颖 摄

河北港口集团秦皇岛海运煤炭交易市场发布,5月17日至23日——

环渤海动力煤价格指数环比持平

本报讯(通讯员齐波)河北港口集团秦皇岛海运煤炭交易市场发布,5月17日至5月23日,环渤海动力煤价格指数环比收于729元/吨,环比持平。

从环渤海六个港口交易价格的采集情况看,5500K热值(硫分:0.6%-1%)的现货综合价格为839元/吨,长协综合价格为719元/吨。从计算结果看,本报告期24个规格品全部持平。

分析认为,内贸煤炭市场本周内出现短暂企稳探涨再回落的过程,周期末端市场情绪转弱,持续稳定的供

给使得下游夏季采购热情偏低,港口市场交易价格再次震荡探底。综合看来,本期环渤海动力煤综合价格阶段性平稳运行。

主产区生产恢复,供给相对宽松。内贸煤炭整体供应持续处于相对宽松态势,且交易多以中协为主基调,市场交易氛围清淡,产地煤矿价格在短暂无企稳后再次进入下行通道,坑口地区整体弱势运行为主。社会库存向上累积,港口价格下行压力加大。随着北方高温天气来临,环渤海港口也陆续出现热煤,各港疏港压力加大,而下游整体拉

运却热情不足。另一方面,下游接卸港口库存也频创近两年的新高,社会整体库存不断向上累积,持续向港口煤价施压。下游需求释放不足,北上有效采购量偏低。后续来看,随着居民消费旺季来临,而水电出力仍低于年初预期,加之高温限电影响,后续煤价仍存在一定的底部支撑。

沿海航运市场方面,秦皇岛海运煤炭交易市场发布的

海运煤炭运价指数(OCFI)显示,本报告期海运煤炭运价震荡运行。截至5月23日,运价指数收于627.58点,与5月16日相比上行18.11点,涨幅为2.97%。

具体到部分主要船型和航线,5月23日与5月16日相比,秦皇岛至广州航线5-6万吨船舶的煤炭平均运价报33.0元/吨,环比上行1.3元/吨;秦皇岛至上海航线4-5万吨船舶的煤炭平均运价报18.7元/吨,环比上行1.4元/吨;秦皇岛至江阴航线4-5万吨船舶的煤炭平均运价报20.7元/吨,环比上行1.4元/吨。

华北油田快速拓展新能源业务

本报讯(记者张艳 通讯员戴越)今年以来,华北油田公司加快地热业务、风光业务和油田清洁替代,抓实新能源攻坚工程。截至5月6日,实现新能源产量18.5万吨标油,完成年度计划50.1%。

科学组织,高效推进项目。华北油田先后组建9个工作专班和企地联合

专班,探索油田转热田、油田转碳田、油田转储能的市场拓展、项目落地工作。目前,华北油田有地热供暖等12个项目在建,清洁电力等17个项目在审,余热利用等7个项目在研。紧盯一线,顺利实施作业。该油田新能源系统瞄准正在施工的工程,强化协调运

行,全力保障按计划如期完成。攻关不辍,持续技术创新。对于项目中遇到的技术难题,以研讨、课题攻关等形式,破瓶颈、解难点、疏堵点,组织断热桥储罐设计、制造技术研讨会、开展逆变器技术深层交流等,做好技术支撑文章。

开滦集团钱家营矿业公司

“鼓励”提活力 “提档”守质量

本报讯(通讯员李志云)“开拓区反应电柜机护绳老移动位置,咱们想个法子,看怎么解决这个问题。”5月2日,开滦集团钱家营矿业公司(以下简称钱矿公司)设备管理维修中心焊工宿庆滨正在和他的工友商量怎么制作电柜机护绳底座。“从年初到现在,我们已经完成了6个这样的小创新,单位还给我们申报了创新项目,很期待自己的作品能获奖,鼓励奖也行,这是对我们的认可也是给我们的动力。”

宿庆滨高兴地说。

钱矿公司设备管理维修中心焊工宿庆滨说,这种创新的氛围遍布公司每个角落。为深入落实创新驱动发展战略,钱矿公司把创新作为推进工作、破解难题的重要手段,重新修改完善了《钱家营矿业分公司技术创新项目评审奖励办法》,在去年特等、一等、二等、三等奖基础上增加鼓励奖,并将前三等奖励额度增加三倍,三级创新奖励额度居然增加

了五倍,员工的创新热情较去年又明显提升,尤其在基层、小规模、小项目创新上有效提升了普通员工的创新热情。

钱矿公司以“创新人人可为、创新时时可为、创新事事可为”的理念为引领,设立了前瞻类项目、科技攻关类项目、成果转化类项目,覆盖了矿山机械化、自动化、新技术、新工艺、瓶颈技术、关键技术等内容,员工可按照所属的创新层级和自身能力找到适合自己的创新项目,

积极参与创新,从而形成人人有项目、人人都攻关、全员均创效的浓厚氛围,解决公司存在的重点、难点、瓶颈等问题。

“鼓励奖用好了,全员创新的声势大了,这时候也最容易出创新质量下降的情况,还得把创新的质量保住。”钱矿公司党委副书记鲁利民分析道。

为保证创新质量,钱矿公司将去年设定的获得特等奖需达到75分以上的标准提升到90分以上,其他级别奖相应评分也

比去年提高一档,同时,在创新项目预评时,要求相关创新主体在创新项目申报做法及创新点一栏上,附加必要的技术路线图,涉及设备设施升级改造的附加技术参数表及实物图,在创新项目预评阶段严把关、细把关。为进一步督促创新项目高质量、高效率落地,钱矿公司对项目的过程管控,及时进行总结、分析,协调解决存在的问题,保证项目按计划兑现,为高质量创新发展打下了基础。

经济

我省开展减轻企业负担专项行动

本报讯(记者赵晓慧)从河北省工业和信息化厅获悉,为进一步减轻企业负担,深入营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,省减轻企业负担联席会议办公室日前印发实施方案,决定开展2023年全省减轻企业负担专项行动,强化清单管理,提升减负效能。

不断完善涉企收费清单制度。持续巩固涉企违规收费整治专项行动成果,对已向社会公布的涉企收费清单进行优化调整。持续完善涉企收费清单制度,开展涉企收费常态化治理,促进涉企收费依法合规。

推动建立完善中介服务事项清单管理制度。持续规范涉企行政许可及其中介服务事项。凡未纳入清单的中介服务事项,一律不得再作为行政审批的受理条件,今后确需新设的,依照法定程序设定并纳入清单管理。

推动落实包容审慎监管执法清单制度。精简整合涉企检查事项,实现“进一次门、查多项事”。聚焦重点领域,组织开展明察暗访,推动规范“一刀切”执法等问题。通过“互联网+监管”系统对跨部门综合监管重点事项实施清单管理和动态更新。

建立完善惠企评比达标等目录清单管理制度。严格按照党中央、国务院和各地批准事项建立项目目录,不得在目录范围以外开展评比达标表彰和创建示范活动。进一步优化改进涉企评比达标表彰和创建示范活动指标体系以及评选评比过程。

优化完善惠企纾困政策清单。落实国务院相关要求,将符合条件行业研发费用加计扣除比例由75%提高至100%。继续实施减轻残疾人就业保障金政策、降低失业保险费率政策等。加强煤电油气运等生产要素保障,引导煤电、电价格在合理区间内市场化联动。持续抓好交通物流保通保畅,继续实施减半征收物流企业大宗商品仓储用地城镇土地使用税政策,进一步降低物流成本。

我省组团参加第七届世界智能大会成果丰硕

本报讯(记者赵晓慧)5月18日至21日,第七届世界智能大会在天津开幕。河北省以“数字河北 智慧燕赵”为主题,组织29家省内智能科技领域骨干企业及园区参展。

此次大会,河北设立了270平方米的特装展台,展品包括颅底手术导航机器人系统、i宝人形机器人、智能视觉识别高速分拣并联机器人等,通过现场演示、实物观摩、互动体验等,给观众展示了河北企业和高校在智能制造、人工智能与机器人、工业互联网等领域取得的新发明、新技术、新成果。

大会期间,组织召开了京津冀智能科技产业对接会。省工信厅党组书记、厅长付振波介绍了河北省在智能科技产业取得的成果,同时对2023年中国国际数字经济博览会筹办情况进行推介。河北工业大学国家大学科技园、石家庄市鹿泉区、无极县等地重点园区分别围绕科研成果转化、产业优势和招商政策进行推介。

对接会吸引了120余名企业家到会对接,现场签约5个项目,涉及项目投资、企业落地、技术合作、产品采购等方面。

会后,河北省展团代表参观考察了天津南大通用数据库技术股份有限公司,并围绕天津市有关信创产业发展政策、营商环境进行学习交流。

德金玻璃拟建国际首条超千吨级一窑三线浮法玻璃生产线

本报讯(记者赵晓慧)近日,河北德金玻璃有限公司与中国建材国际工程集团有限公司签订合作意向书,计划投资18.8亿元,依托中国建材国际工程集团有限公司掌握的全球领先的二代浮法玻璃整套技术,建设一条1200t/d一窑三线优质浮法玻璃生产线。

项目建成后,将成为国际首条超千吨级一窑三线优质浮法玻璃生产线,可实现同时生产超薄电子玻璃、汽车玻璃和特种工业玻璃等三种不同厚度优质玻璃产品,同时,颗粒物、二氧化硫、氮氧化物等污染物排放量将有效降低。通过项目实施,可丰富玻璃品种种类,优化现有产品结构,拓宽产品市场覆盖范围,推动河北省玻璃产业转型升级和提质增效。

涿州供电推进百日安全攻坚行动

本报讯(通讯员张紫彬 鲍雪娜)今年以来,涿州供电公司认真贯彻落实国家电网公司、省市供电公司关于百日安全攻坚行动全面强化安全生产工作通知要求,落实“两个至上”理念,突出预防为主、强基固本、全力推动百日安全攻坚行动,全面强化安全生产工作。

该公司成立了专项行动领导小组和工作组,负责督导基层单位按照百日安全攻坚行动落实具体措施,每周通报工作进展情况,确保百日攻坚落地。该公司对专项行动31项工作进行了部署,明确责任部门、负责人,负责分管领导和完成时限,并要求各单位每周上报攻坚行动开展进度和成果,各基层单位实时进行跟踪督导,确保活动取得实效。

该公司组织各单位利用安全会议或班组专题安全日活动,进行全员学习动员,重点学习安全生产重要论述、班组“五问三问”大讨论、春检期间典型事故案例等内容,为百日安全攻坚专项行动营造浓厚氛围。